

Brillantísimos avances en los sectores del Guadiana, Castuera y Ebro

Parte oficial de guerra

Por el Sur el avance fué muy extenso y muy profundo

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 10 de agosto de 1938:

En el sector del Ebro se ha realizado en el día de hoy una operación habiéndose ocupado por nuestras tropas importantes posiciones y causando a los rojos grandes destrozos por la eficaz actuación de nuestra artillería y aviación.

Son varios los centenares de prisioneros hechos en esta operación.

Fuerzas del Ejército del Centro han llevado a cabo en Extremadura un brillante avance entre los ríos Gargáliga y Guadiana en un frente de 16 kilómetros y una profundidad de 12, venciendo las resistencias enemigas ocupando el pueblo de Casas de Don Pedro y otras muchas posiciones, entre ellas Los Moñicos, Los Rosales, Media Legua, Mesas Grandes y Las Lobillas.

Fuerzas de el Ejército del Sur han proseguido hoy con



extraordinario éxito el avance que iniciaron ayer en el sector de Castuera, derrotando brillantemente al enemigo y ocupando y rebasando Quinto de los Lebreles, Quinto Carrillo, Quinto de la Casilla, El Castillo y el caserío de Almorchón, Sierra de la Rinconada, El Ensambladero, Anchueda y el pueblo de El Helechal y otras posiciones. Se han cogido a los rojos gran número de muertos, pri-

sioneros y material, cuya cantidad se desconoce todavía, porque seguía la operación en el momento de dar el Parte.

Entre los prisioneros figura un jefe de batallón.

El avance ha sido muy profundo y en un frente muy extenso, y tanto en este sector como en el norte del Guadiana nuestras tropas han dado nuevas pruebas de su alto espíritu y gran resistencia.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En la noche del 8 al 9 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Palamós y Valencia; los de la estación de Ampolla, produciendo explosiones e incendios, y la fábrica de Paitrosa, en Vendrell.

Salamanca, 10 de agosto 1938. III Año Triunfal.—De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno,

Continúa el avance nacional en Extremadura, mientras se ocupan importantes posiciones en el Ebro

Una jornada más en la guerra nos ha traído una nueva victoria del Ejército español.

En el sector del Ebro, arrinconadas las fuerzas rojas contra

Lotería Nacional

Resultados del sorteo de hoy

Burgos.—Se ha celebrado el sorteo ordinario de la Lotería Nacional con el siguiente resultado:

Primer premio, de ciento veinte mil pesetas, al número 12.546, que ha correspondido a Santurce.

Segundo premio, de setenta mil pesetas, al número 22.244, que ha correspondido a Castro del Río (Córdoba).

Tercer premio, de treinta mil pesetas, al número 3.314, a Jerez de la Frontera.

Premios menores: 872 9.995 12.353 12.856 13.645 13.840 15.870 17.286 23.319 23.824 25.947 26.944 27.039 28.515 y 29.832.

el río, en una gran bolsa, ha continuado en la jornada de ayer la durísima labor de castigo de las milicias republicanas. Con una dureza no acostumbrada, la artillería y la aviación han ido preparando el camino a las tropas

de Franco, que va aver comenzando la labor de reconquista de aquella zona del Ebro, el río eminentemente español y patriota. Hoy más español que nunca, va que viene siendo testigo de las más brillantes victorias de nues-

tras armas y de los más serios descalabros de los rojos.

Después de las jornadas anteriores, en las que se recrudeció el castigo al enemigo, ayer fué día de gran actividad en estos frentes del Ebro. Una jornada fatigosa para el enemigo. Un gran número de prisioneros que pasan de varios cientos. Y unas posiciones importantísimas ganadas a los rojos en dura pelea, inicio de la derrota total de las fuerzas marxistas.

Entretanto los Ejércitos del Centro y Sur han continuado su larga historia de triunfos, iniciada ahora hace dos años con la toma de Mérida que enlazó a las dos partes de la España Nacional. Desde aquella fecha, los dos Ejércitos, como si corrieran la misma suerte, han seguido igual camino, tomando parte en idénticas operaciones y completándose admirablemente el uno al otro.

Las operaciones iniciadas ya hace algún tiempo y que dejaron en nuestro poder importantes posiciones y pueblos como Don Benito y Villanueva, han tenido aver feliz continuación. Más de sesenta kilómetros dista la línea de aver de la que en un principio defendían nuestros soldados. Casas de Don Pedro, sobre la orilla derecha del Guadiana, y casi sobre Puebla de Alcocer, supone un avance de cincuenta kilómetros desde Villanueva de la Serena recientemente conquistada al enemigo.

Por el sector sur, de la otra orilla del Guadiana, las tropas de Castuera han continuado el avance iniciado anteayer, alcanzando una profundidad de varios kilómetros, hasta alcanzar el importante nudo de comunicaciones de Almorchón sobre el ferrocarril de Córdoba a Badajoz.

Estas operaciones, duras y continuas, realizadas en los meses más pegajosos del año, cuando se impone el descanso, dan idea de la formidable disposición de nuestras tropas que desafiando los calores y la sed, van conquistando diariamente terreno de España.

Si siguiendo su trayectoria, estos dos Ejércitos, del Centro y del Sur, que sirvieron de punto de enlace de España hace dos años, continuarán su historia de triunfos, derrotando ampliamente al enemigo siempre que se lo propongan, para terminar uniéndose donde menos crean los rojos que se pueden unir.

Ya sin casualidades. Sin meras rectificaciones a vanguardia, las operaciones del sur, obtienen resultados de grandes operaciones de ofensiva.

Un grave accidente en la estación ciudad del Ferrocarril Vasco-Navarro

Esta mañana sobre las ocho cincuenta ocurrió en la estación del Vasco-Navarro de la calle de los Herrán un grave accidente que ha costado la vida a dos obreros del indicado ferrocarril.

Cuando se hallaban realizando maniobras para hacer la composición de los trenes de mercado, dos obreros de los talleres del Ferrocarril se introdujeron bajo un vagón de bogies para realizar, sin duda, alguna rápida y sencilla reparación, sin dar aviso al personal de maniobras. Recogido el vagón de referencia por el tren en maniobras, el guardaaguas, dándose cuenta de que bajo el mismo había alguna persona, mandó parar el tren, lo que logró instantáneamente, no pudiendo, a pesar de todo, evitarse la doble desgracia.

Con toda diligencia y cuidado se procedió a la extracción de los cadáveres de dos hombres, resultando ser los de los obreros del Ferrocarril, Fermín García Pérez y Aquilino López Arróyabe.

El primero es casado, con cuatro hijos, y lleva veinte años de servicio en la línea; el segundo era un chico requeté voluntario desde los primeros momentos y que al corresponderle ir a sus hermanos al frente regresó hace un mes a su casa y se colocó como obrero en el Ferrocarril Vasco-Navarro.

Tanto uno como otro eran obreros estimadísimos entre sus compañeros.

El señor Juez de Primera Instancia, con el médico forense, se presentó en el lugar del accidente, ordenando el levantamiento de los cadáveres.

La matanza de patriotas en Campanario

Hay pruebas gráficas del horrendo martirio de mujeres. Un prodigio de Santa Teresita del Niño Jesús. Toda la Serena vive ya vida normal y tranquila

En el importante pueblo de Magacela los rojos quemaron la gran Casa Consistorial antes de abandonarla. Fue la tarjeta de visita que dejaron en esta población. Porque huellas de crimen ya las dejaron al principio y tan señalados y feroces como en los demás pueblos.

El vecindario, ante la orden de evacuación, hizo lo que los demás: Irse al campo con grandes aparatos de equipajes en caballerías y carros para simular que obedecían la orden draconiana. Otros se escondieron y los que tenían que liquidar enormes deudas con la justicia huuyeron con los marxistas, aunque no todos lograron pasar la "frontera".

Un puente del ferrocarril volaron mui y de prisa para evitar que saliera de Mérida algún tren en su persecución. Pero nuestros ingenieros, dando una prueba más de la diligencia y tecnicismo a que nos tienen acostumbrados en esta guerra, lo han reparado en tres días. Ya que hablamos de los ingenieros, justo es que digamos un elogio público de los demás servicios auxiliares del Ejército que han funcionado admirablemente. Así la Intendencia, las Transmisiones, los Transportes, servicios de utilidad tal, que gracias a sus desvelos pudo hacerse una operación maestra, en tan poco tiempo, y la ocupación de tantos pueblos importantes con relativa facilidad.

Aparece un sacerdote

Un sacerdote ha aparecido en Don Benito, después de haber estado preso.

Se llama don Francisco Lorenzo y cuenta que fué salvado providencialmente. En la cárcel hay muchos patriotas presos. Y allí este sacerdote les administraba el Sacramento de la Penitencia, rezaba el Rosario todos los días, y una tarde que penetró en la prisión un hijo de un dirigente rojo, lo bautizó con gran contentamiento del catecúmeno.

La matanza de Campanario

He visto las fotografías de los

últimos asesinatos de los rehenes que se llevaron de Don Benito. Hasta ahora, de ochenta personas sólo se han salvado ocho. Y éstas han firmado un documento en forma, contando la terrible odisea y la matanza cruel que realizaron los milicianos en las afueras de Campanario, cuando ya en lontananza divisaban la Caballería nacional que avanzaba para cerrar el bolsón.

Refieren estos siete hombres y una mujer que se han salvado, que oyeron perfectamente la conversación sostenida entre un teniente rojo y el sargento que mandaba los milicianos que los llevaban presos.

El teniente dijo al sicario: —Hoy va a haber abundante carne. Apuntad bien. —No tenga cuidado, que no se escapará ninguno—contestó el sargento.

"Recoged las carteras"

—Hacedlo un poco lejos y las carteras las recogéis por la tarde.

—Y las mujeres, ¿todas?

—No, las seis más guapas las dejáis para nosotros, y cuando nos cansemos se les da el "paquete".

Y así lo hicieron. Yo he visto las fotografías de estas víctimas y causan espanto. Las pobrecitas aparecen en ropas menores, horriblemente mutiladas. Y debieron defenderse tanto, que algunas aparecen con cuerdas amarradas a cada uno de los pies.

Hay pruebas gráficas que no mienten y se ofrecerán a la vista de esas gentes extranjeras que sólo se comueven por el bombardeo de los depósitos de municiones de Tarragona o Valencia.

El látigo ruso

El látigo ruso ha aparecido también por la Serena. Yo he tenido uno en mis manos, que me mostró un teniente amigo. Y hay una declaración jurada contra el que se decía coronel mejicano Gómez, hombre perverso que iba acompañado siempre del judío Abraham Illan y de dos mujeres de su mismo jaez.

Se les antojó un niño de unos dos meses, muy guapo, y se lo arrebataron a la madre, como si requirieran un objeto cualquiera.

La pobre mujer llamada Concepción Cotarillo, y su marido, hicieron cuanto pudieron por rescatarlo, y cuando el mejicano los recibió, por toda respuesta cogió el látigo ruso y azotó brutalmente al matrimonio, produciéndoles en las espaldas grandes heridas.

Después ordenó a los milicianos que fusilaran al matrimonio. Pero como presenciaron la escena, uno de los milicianos que iba con el pelotón para fusilar a los desdichados padres de la criatura, los dejó, creyendo que ya tenían bastante con el robo del hijo y los latigazos.

Un prodigio de Santa Teresita

Estaba yo viendo la Sucursal del Banco Español de Crédito, que está saqueado y destrozado, así como las del Banco de España, el Hispano Americano y el Central, y me dijeron que un patriota se había salvado por un milagro de Santa Teresita del Niño Jesús.

Don Juan Alonso Gómez, miembro de la Junta de Falange Española desde 1933, fué preso. El 11 de agosto de 1936, cuando cayó Mérida, 76 patriotas que estaban encerrados en una ergástula fueron sacados para fusilarlos, en venganza de haber perdido la gran plaza emeritense.

Don Juan Alonso Gómez ha hecho una declaración jurada de su puño y letra que la he tenido en mis manos. Y hay un párrafo que dice lo siguiente:

"Iba atado con Manuel Hurtado hacia el sacrificio, cuando invoqué con fervor a Santa Te-

resita del Niño Jesús, cuya estampa llevaba en el bolsillo, y antes que se cuenta, se presenta un rojo y nos desató, entrándonos en una celda. Veinte días después nos pusieron a los dos en libertad. Otras veces fueron a detenerme, pero fingí también un trastorno cerebral y un medio parálisis y pude así librarme".

Ya sabemos que en la Cruzada ha habido verdaderos acontecimientos providenciales, prodigios y milagros. Este es uno más.

Normalidad

Ya los 23 pueblos liberados viven en completa normalidad. Como el vecindario se salvó todo, ha reanudado sus tareas, libre del látigo ruso, bajo la protección de la nueva España, que la han acogido con júbilo de manumitidos.

Todo elogio es poco para nuestras tropas, porque no es tarea fácil, en tan escasos días, poner en marcha una zona tan extensa llena de cicatrices marxistas que constituyen un ejemplo vivo de lo que es el régimen que aún padecen los españoles que todavía están bajo la férula de Moscú.

RAMON RESA.

Calés tostados LA BRASILEÑA

EL DOCTOR ANTONIO G. TAPIA, de Madrid, Especialista en garganta, nariz y oídos, Ha trasladado su consulta a Postas, 23, entresuelo derecha.

MAÑANA PARA TI... CONSULTORIO

Funeraria de Víctor Lauzurica, Correría, 17.—Teléfono 1345

EL SEÑOR

D. Jesús Vadillo Angulo

Capitán del Batallón de Montaña Flandes número 5
Murió gloriosamente ayer por Dios y por España, a los 42 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
R. I. P.

El Excmo. Sr. General Jefe de la Cuarta División de Navarra, el Excmo. Sr. Gobernador Militar de la Plaza, señores Jefes y Oficiales del Batallón de Montaña Flandes número 5, su esposa doña Segunda Múgica Uriarte, padres don Epifanio y doña Micaela, padres políticos don Luis Múgica y doña Clara Uriarte, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPLICAN a usted la tenga presente en sus oraciones y asista a la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana viernes a las SEIS de la tarde y al funeral que tendrá lugar pasado mañana sábado, a las DIEZ en la parroquia de San Pedro, por lo que le quedarán agradecidos.

Vitoria, 11 de agosto de 1938.

Casa mortuoria: Calle de Ali, 44.
El duelo se recibe y despiden en los sitios de costumbre.
No se reparten esquelas ni se recibe pan.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR

D. Antonino Tapia Pérez

Capitán del Batallón de Montaña, Flandes número 5, y Jefe del 6.º Batallón de San Marcial, número 22, murió ayer gloriosamente por Dios y por España, a los 50 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
R. I. P.

El Excmo. señor General Jefe de la Cuarta División de Navarra, el Excmo. Gobernador Militar de la Plaza, señores Jefes y Oficiales del Batallón de Montaña, Flandes número 5; su esposa doña Peira Aguirrengoa; hijos doña Juana, don José Antonio (Teniente Provisional del Batallón de Flandes), don Luis, doña María del Carmen y doña Rosa María; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

AL PARTICIPAR a usted tan irreparable pérdida le ruegan le encomiende a Dios en sus oraciones y asista a los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana viernes, a las DIEZ, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, y a la CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio de Santa Isabel, que tendrá lugar el mismo día, a las DOCE Y CUARTO, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán agradecidos.

Vitoria, 11 de agosto de 1938

Casa mortuoria: Ortiz de Zárate, 13, 3.º
El duelo se recibe y despiden en los sitios de costumbre.
(No se reparten esquelas ni se recibe pan).
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Boletín de hoy

Cursos de tenientes provisionales en Burgo

Burgos.—El Boletín de hoy publica una convocatoria de cursos de tenientes provisionales de Ingenieros que tendrá lugar en la Academia de Burgos.

Finaliza el plazo de presentación de instancias el día primero de septiembre, para comenzar el curso el día 10.

La caza se abrirá en la provincia el próximo día 21

El Gobernador civil señor Esparza, al recibir a los periodistas, les dijo que está preparando la publicación de una circular sobre la apertura de la caza en Alava. A este propósito dijo que la caza en nuestra provincia se abrirá el próximo día 21 de los corrientes.

Comentarios locales

La edad de las travesuras

En un sólo día de la semana pasada, y con objeto de que tratara en el periódico de asuntos que se me indicaban, recibí tres cartas y un cuajo verbal de todos los cuajos he ido ocupándome, por ser una de mis obligaciones principales atender al público en general y a los señores suscriptores y lectores especialmente.

Hoy toca el turno a una idea que se me apunta en orden —desorden, mejor—, de las vacaciones caniculares de los chicos y de las travesuras a que éstos se entregan, afanosos, fuera de programa, pero con más tesón que si figuraran en el ocupando el hogar de la sinfonía.

Cuando van en grupos con pacios, como todos «caerían» la misma idea, no hay nada que se les resista, ni templanza que les toire, ni paciencia que les aguante.

Falta aún de «paro forzoso» en clases y escuelas lo que resta de agosto y las tardes del mes de septiembre, pues por disposición que a su tiempo dictó la Jefatura Nacional de Primera Enseñanza, durante el noveno mes del calendario no habrá más que una sola sesión, y habrá de ser matutina; y como los «peques» circulan por partidos que casualmente coinciden en un mismo plan, el de destruir cuanto encuentran al paso, se me dice que podría hacerse lo siguiente: Formar campos de concentración infantil.

Nunca faltan adultos a quienes viene divinamente tin duro para contribuir a las atenciones del hogar, y bajo la vigilancia de un pequeño número de ellos, por turnos de mañana y tarde, que vayan los chicos a jugar al aire libre, haciéndose, de paso, sanos y recios, a Arana, a Iudizmendi, al Campo de Arriaga, a Lacua, etcétera, etcétera.

Esto me dicen y esto repito aquí, por si fuera digno de atención primero y de estudio después si se viera modo de llevarlo a la práctica. Un pobre diablo.

INFORMACION RELIGIOSA

Santoral

Viernes, 12.—Santos Clara, virgen; Eusebio, Herculano, obispos; Quiriano, Crescenciano, Macario, Julián, Aniceto, Fotino, Feidísima, Hilaria, Digna, Juliana, mártires.

Convento de San Antonio

La venerable Comunidad de Religiosas de Santa Clara dedicará mañana solemnísimos cultos a su excelsa Titular.

A las seis y media y ocho se celebrarán Misas de Comunión general.

A las diez, Misa Mayor, cantada por la Comunidad.

A continuación de la Misa se expondrá Su Divina Majestad, que quedará de Manifiesto hasta la función vespertina.

A las siete de la tarde habrá solemnísima función, predicando el panegírico de la Santa el muy ilustre señor doctor don José Artero, Canónigo de Salamanca.

Parroquia de San Miguel

Mañana, viernes, a las siete y media de la tarde, solemnísima Misa de penitencia por España. Cultos sabatinos.—A las ocho y media Misa dialogada en la Capilla de la Inmaculada, y a las siete y media de la tarde Rosario y Salve cantada.

Cofradía de la Virgen Blanca.—Domingo, 14, a las diez de la mañana Misa cantada y sermón por don Angel Fernandez de Viana.

A las siete y media de la tarde función eucarística con Exposición de Su Divina Majestad, Rosario, Trisagio a la Santísima Trinidad, Bendición y Reserva.

Parroquia de San Pedro

Preces a la Santísima Virgen del Pilar por España.—Se reza diariamente el Santo Rosario, sin interrupción, desde...

des del mes de septiembre, pues por disposición que a su tiempo dictó la Jefatura Nacional de Primera Enseñanza, durante el noveno mes del calendario no habrá más que una sola sesión, y habrá de ser matutina; y como los «peques» circulan por partidos que casualmente coinciden en un mismo plan, el de destruir cuanto encuentran al paso, se me dice que podría hacerse lo siguiente: Formar campos de concentración infantil.

Nunca faltan adultos a quienes viene divinamente tin duro para contribuir a las atenciones del hogar, y bajo la vigilancia de un pequeño número de ellos, por turnos de mañana y tarde, que vayan los chicos a jugar al aire libre, haciéndose, de paso, sanos y recios, a Arana, a Iudizmendi, al Campo de Arriaga, a Lacua, etcétera, etcétera.

Esto me dicen y esto repito aquí, por si fuera digno de atención primero y de estudio después si se viera modo de llevarlo a la práctica. Un pobre diablo.

de las once de la mañana hasta las nueve de la noche, para implorar del Señor por mediación de su Santísima Madre, el pronto y definitivo triunfo de nuestras armas.

Con el Rosario y Meditación vespertina de las siete y media, se hace el ejercicio de la novena de San Roque.

Capilla de los PP. Jesuitas

La Asociación de la Buena Muerte celebrará su función mensual para HOMBRES, el domingo 14.

La Comunión a las ocho; la función de la tarde, a las siete y media.

Adoración Nocturna

En la Parroquia de San Vicente Mártir tendrán en la noche de mañana, viernes, su mensual función eucarística los turnos séptimo «San José» y undécimo «San Luis Gonzaga».

LUIS PANGUA

Especialidad en toda clase de bocadillos

Florida, esquina Arca

Oficina Técnica Jurídica

Certificaciones penales, gestiones, etcétera. Burgos: S. Pastor, 18. Apartado 92. Vitoria: Prado, 6. Apartado 51. Santander, Blanca, 8. Apartado 120. Bilbao: Sr. Payás.—Elcano, 23

Cinco años de lucha universitaria Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

(Historia de la A. E. T. de Madrid)

En estos días se recuerda a los primeros mártires de la Agrupación Escolar Tradicionalista de Madrid, a los que el Excmo. señor Ministro de Educación Nacional dedicó un recuerdo perpetuo en su Decreto sobre el Día del Estudiante Caído. «A aquellos estudiantes que sellaron con su sangre el 10 de agosto precursor»; con tal motivo, me parece oportuno hacer un bosquejo histórico de esta entidad, nacida en días nebulosos de nuestra Patria, y de la que muchos de sus componentes fueron a engrosar la larga lista de los Mártires de Dios y de la Causa.

Fue en 1931, cuando la FUE, dirigida y controlada por un comité revolucionario y la masonería, a la que no eran ajenos profetas como De los Ríos, Negrín, Besteiro, Jiménez Asúa y otros, se puso en juego para organizar disturbios y motines que, preparados con arreglo a un plan preconcebido y con instrucciones emanadas de la logia de la calle del Príncipe, habían de dar como fruto las huelgas estudiantiles, con sus sangrientas jornadas de marzo.

La FUE se apresuró a pasar factura por sus servicios, tomando carácter oficial, con participación directa en los claustros y espléndida retribución con la que proseguir su labor demoleadora y revolucionaria, y perseguir cañamente a los estudiantes no afiliados a tal organización.

Entonces, un grupo reducido de estudiantes pertenecientes al Requeté de Madrid, decidimos oponernos a la despotica dictadura de la FUE; fundé la AET, que propugnando por el restablecimiento de la Universidad Tradicional, y bajo el patrocinio de la Purísima, celebró sus primeras organizaciones en el Circulo Carlista de la Calle de Bordadores, bajo los pliegues acogedores de la bandera roja y gualda, y la blanquiazul de nuestra naciente agrupación.

Las vacaciones estivales y la campaña electoral de las Constituyentes en las que Hernando de Larramendi presentó su candidatura como monárquico-tradicionalista, obligaron a interrumpir los trabajos de constitución, aplazándoles para el siguiente curso, en el cual los hermanos Gómez Ruiz, alma y vida de nuestra organización, juntamente con Deán, Lucendo, hermanos Gómez Ullate, hermanos Chicharro, Pradera, Muslera, Rodríguez, Triana Obeso, Soto, Munárriz, nuestro paisano infatigable Bocos y algunos más, encalzaron y dirigieron la propaganda por todos los centros docentes.

Durante aquel curso continuó la labor de la Agrupación, compartiendo los libros y las armas, y así, tras las conferencias cotidianas sobre Universidad Tradicional, en el Ateneo de estudiantes, se fraguaban las protestas contra todo lo antiespañol y, teniendo por norma la frase de Villoslada: «soldado que se deja pegar no sirve para carlista», comenzó a hacerse respetar en la Universidad y en la calle; y ora

era la protesta contra la representación de «A. M. D. G.» en el Beatriz, o la parodia en pleno Retiro del presidente de la República, silbando estrepitosamente el Himno de Riego; ora se alzaba en la Universidad contra el Estatuto catalán, u organizaba el mitin de la Comedia en pro de Albiñana y los hermanos Miralles.

Y si los profesores manifestaban su odio a nuestra entidad o a nuestras creencias, allí estaba Gómez Ruiz, abofeteando en la clase de prácticas de Filosofía a Guerra y Negrín, por mofarse del Crucifijo que un estudiante lucía en su pecho; allí se presentaban Lucendo y Pradera, con una coliflor comprada en la calle de la Luna, para restregar con ella el rostro de Jiménez Asúa; y si los sicarios de Galzarza intentaban disolver la manifestación pacífica a la salida de los funerales de las víctimas de Castillblanco, allí estaba Rodríguez, desarmando a un corpulento guardia de Asalto.

Con todo esto, los registros y clausuras de nuestro círculo eran frecuentes, y los encarcelamientos estaban a la orden del día; y no pocos de ellos con incomunicación, no obstante lo cual allí perpetraba un requeté, como camarero de un restaurant próximo, provisto de su carnet de la UGT, para saber sus necesidades.

El 10 de agosto! La AET estaba toda allí, en su puesto de honor, y la Castellana se regó con sangre de estudiantes y requetés. José María Triana y Justo San Miguel —entre los que recuerdo— allí quedaron. Fue semilla fértil que había de madurar el 18 de julio y no pocos correligionarios, con nuestro presidente a la cabeza, fueron caballeros de Villa Cisneros que sufrieron el confinamiento hasta que realizaron la gesta de escapar de su destierro.

Febrero del 36. Nuevos tiempos de persecución y lucha. La AET contaba ya con grandes masas entre el elemento estudiantil y realiza su sueño dorado: asaltar los locales de la FUE en la Facultad de Medicina, apoderándose del trapo rojo para colocar en su lugar la bandera de nuestra organización.

Y, en la primavera, clausurados los círculos fascistas, en los nuestros tienen amparo y cobijo aquellas aguerridas huestes, y un día, cuando hacía breves instantes que había salido José Antonio de nuestro Círculo de la calle del Marqués de Cubas, fue clausurado por la Policía al frente de la cual iba el teniente Castillo, que había de pagar con su vida tamaño crimen, que no podía quedar impune.

Por último, varios afiliados dieron valientemente el pecho a los sicarios de Casares Quiroga en el entierro del llorado Calvo Sotelo. Algunos, los menos, consiguieron escapar; los otros, en la Cárcel Modelo murieron, dando vivas a Cristo Rey y a España; y en el Cuartel de la Montaña, la AET de Madrid y el Requeté rubricaron con su sangre una brillante página en esta nueva Cruzada.

Esta es la historia de la AET de Madrid. Cinco años de lucha y torrentes de sangre moza, derramada con generosidad para la purificación de España.

V. HIGES.

La razón de ser de nuestra Patria en la Historia Universal radica fundamentalmente en su fe católica. Ella fué el alma y el vínculo de la Unidad Nacional, el acicate de nuestras más altas empresas y la fuerza creadora de nuestro católico Imperio.

(Yanguas Messía en la presentación de sus cartas credenciales al Padre Santo).

Nuestra Señora la Virgen de la Paloma y los diocesanos de Madrid

La Junta Suprema de Culto y Clero de la Diócesis de Madrid se ha servido invitar a su Delegada en Vitoria a que solemnice con los diocesanos refugiados en esta ciudad la fiesta de Nuestra Santísima Madre, la Virgen de la Paloma.

Ningún madrileño olvida la festividad del día 15 de agosto y menos en los momentos actuales que son de oraciones y plegarias; y si en la súplica diaria no dejamos de invocar a la Virgen de la Paloma, en el día de su Asunción a los cielos, renovaremos con más ahínco las peticiones a nuestra Madre para que con la victoria de nuestro glorioso Ejército, ponga término al cautiverio que sufre la capital de España.

A este fin el 15 de agosto se celebrará una Misa de Comunión general a las ocho y media de la mañana, en la Iglesia de las Reverendas MM. Reparadoras, con plática que dirá el Sr. Consiliario de esta Junta delegada, don Valeriano Ruiz Velasco, rezándose al final un responso por todos los madrileños que ofrendaron su vida por Dios y por la Patria.

Lea usted PENSAMIENTO ALAVES.

Sección Femenina RASGO DE GENEROSIDAD Esta Delegación Provincial de Organizaciones Juveniles ha recibido de la casa «Sierras Alaves» la cantidad de 500 pesetas como donativo para los Campamentos de Verano.

Esta Delegación hace resaltar este acto de generosidad y patrio tismo dando las gracias más sinceras a esta casa y esperando del noble pueblo de Vitoria sepa agradecer este acto como digno de admiración.

Per Dios, por España y por su Revolución Nacional-Sindicalista. Vitoria, 11 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—El Delegado Provincial, Federico Schmid.

Saludo a Franco; ¡Arriba España! ¡Viva España!

Mañana, la festividad de Santa Clara. Antes era uno de los días destacados en el estrecho marco de las costumbres locales, porque el día 12 de agosto tenían el típico «santo de la calle» varias vecindades inmediatas al convento de San Antonio, en el que residen las monjas clarisas, y como las calles que se agrupaban son bastantes, y todas de la primera zona en la parte contributiva, lo celebraban con brillantez no escasa.

Ahora quedará todo reducido a los actos religiosos que en el citado templo tengan las religiosas nombradas, que no habrán de verse solas en los agasajos a su Titular, sino, por el contrario, acompañadas de numerosos fieles, por el aprecio de que gozan, lo céntrico de su convento y la devoción que Santa Clara inspira.

Los de servicio irán a la Provincial a las siete en punto de la tarde, para recibir instrucciones del jefe de Vigilancia Semanal.

De servicio, Felipe Ganzabal, José Manuel Gar Deusto, Fermín Galbuzo Iglesias, Ricardo Iglesias Francia y José María Gova.

Vitoria, 10 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—El Delegado de Milicias, Leopoldo Esteban.—V. B. B. el Delegado Provincial de O. I., Federico Schmid.

Saludo a Franco; ¡Arriba España! ¡Viva España!

Interesado por la Dirección del Servicio de Automovilismo del Ejército se reclutan paisanos con duetos militarizados, se hace presente que todos los que deseen prestar servicio como conductores en el Ejército deben formular instancia dirigida a la Jefatura del Parque de Automóviles de la Sexta Región Militar, adjuntando todos los certificados que estimen pertinentes de sus servicios y aquellos otros que avalen su conducta en relación con el Glorioso Movimiento Nacional así como certificado facultativo de aptitud física.

Se hará constar claramente el punto de su actual residencia. Burgos, 29 de julio de 1938.—III Año Triunfal.—El Teniente Coronel jefe, Fernando Pastrana.

Hay un sello en que se lee: País que de Automovilismo de la VI Región Militar.—Jefatura.

SE NECESITAN dos aprendices hojalateros, de unos 16 años. Informes, Emiliano Ortega, Postas, 39, taller.

VENDO automóvil 8 HP, tres asientos perfecto estado, precio ocasión. Razón, Relojería Rogelio, Fueros, 16.

PERDIDA de unas gafas con su estuche. Se gratificará. Informes, Siervas de Jesús, 3, primero.

PERDIDA de un llavero con dos llaves Yale. Entregando en esta Administración se gratificará.

PAN SANTA MARIA, necesita repartidoras.

CHICO de 14 u 15 años para comercio se necesita. Informes, en esta Administración.

Roberto Santamaría Abogado. Gestor Administrativo Certificaciones Penales, 9,50 ptas. Últimas Voluntades, 10 pesetas. Planos, 10 ptas. Urgentemente. Reembolso. — Gestiones todos Ministerios.—Expedientes. APARTADO 61.—VITORIA Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.º Sucursales en Santander y Bilbao Despacho en Burgos: Vega, 27.

NUEVO COLEGIO Manuel Iradier, 36, PRIMERA ENSEÑANZA Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores. Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde. Fecha inicial de curso: Primer día de septiembre. ACADEMIA GARIWAY SEGUNDA ENSEÑANZA Bachillerato Maestría Comercio Fecha inicial: Primer día de octubre.

ON A MEDICO-DENTISTA Consulta de 10 a 1 INDEPENDENCIA, 8, 3.º (frente a Plaza de Abastos)

A Z P I A Z U HÑOS MUEBLES VITORIA. Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

Colitis crónica.- Hemorroides y Bronquitis crónicas, Abcesos pulmonares). des. - Varices. - Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis HIPERTROFIA DE LA PROSTATA PROSTATITIS Curación radical sin dolor ni operación. Terapéutica endobronquial. - Electroterapia. - Fisioterapia. Rayos X. ANGEL DE GARAZABAL MEDICO Florida, 17, Vitoria. - Teléfono, 1617.

Pañería Bazar Sastrería Casa Ibarra Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. - Especialidad en toda clase de uniformes

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1 Despachos. Plaza de la Virgen Blanca, 6 Plaza de España, 29 TELEFONO 1330

Policarpo Palacios Almacén de Ultramarinos Teléfono 1421 Venta de Coñac Tradicionalista y Coñac Requeté El mejor jabón, LAGARTO GRAN FRONTON HOTEL Restaurant. - Vitoria. Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426.

MADERAS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

COMPRA, VENTA Y REPARACIONES CASA SERVANDO TELEF. - 1748 SAN PRUDENCIO, 17 VITORIA.

Dr. Parra Solache OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA OPTICA MEDICA Dato, 3.—Teléfono 1753 VITORIA Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas. Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvímetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro. — Lupas.

DR. LORENTE BUESA Oculista Postas, 25, principal, izqda. VITORIA

Librería Viuda de J. Linacero Teléfono 1846. Apartado de Correos, 41. Retratos del Generalísimo Franco. Nuevos esudos bordados para banderas. Obras litúrgicas; Breviarios, Misales, etcétera. Nuevos métodos de Mecanografía, a 2,50 pesetas. Meditaciones para Religiosas, dos tomos, 12,50 pesetas. Mi «Jesús». Devociones para niños. Se reciben diariamente novedades en libros. Vitoria. III Año Triunfal.

L. IZAGA MEDICO del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda. Enfermedades del sistema nervioso. Consulta: San Antonio, 28, 2.º

OXIGENO - ELECTRODOS Navarro, Santa María, 9.

Zapatillas paño Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigas Hipólito e Hijos Los que más barato vendan Portal del Rey, 2r.—Correría, 2r.—Independencia, 18 (Barreras).

Academia Vadillo Fundada en 1915.—Olaguibel, 2.— Teléfono, 2155. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias. — Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, FRANCES, BACHILLERATO Y ALEMÁN

Academia Vadillo Fundada en 1915.—Olaguibel, 2.— Teléfono, 2155. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias. — Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, FRANCES, BACHILLERATO Y ALEMÁN

Academia Vadillo Fundada en 1915.—Olaguibel, 2.— Teléfono, 2155. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias. — Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, FRANCES, BACHILLERATO Y ALEMÁN

Academia Vadillo Fundada en 1915.—Olaguibel, 2.— Teléfono, 2155. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias. — Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, FRANCES, BACHILLERATO Y ALEMÁN

Academia Vadillo Fundada en 1915.—Olaguibel, 2.— Teléfono, 2155. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias. — Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, FRANCES, BACHILLERATO Y ALEMÁN

Academia Vadillo Fundada en 1915.—Olaguibel, 2.— Teléfono, 2155. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias. — Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, FRANCES, BACHILLERATO Y ALEMÁN

Academia Vadillo Fundada en 1915.—Olaguibel, 2.— Teléfono, 2155. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias. — Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, FRANCES, BACHILLERATO Y ALEMÁN

Academia Vadillo Fundada en 1915.—Olaguibel, 2.— Teléfono, 2155. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias. — Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, FRANCES, BACHILLERATO Y ALEMÁN

El Estado español no es laico, ni podrá serlo su beneficencia

Beneficencia y Obras Sociales

Para la nueva legislación de Beneficencia se prepararán tres ponencias

Que se examinarán el día 15 del mes de septiembre

Burgos.—Ayer, por la mañana, se reunió en el Ministerio del Interior por primera vez el nuevo Consejo Superior de Beneficencia y Obras Sociales; asistieron los señores: don Javier M. de Bedoya, don Romualdo de Toledo, don Alfonso García Valdecasas, don Mercedes Sanz Bachiller, don José Alberto Palanca, Ilustrísimo señor don Enrique Plá Daniel, Ilustrísimo señor don Gregorio Mustré, D. Santiago Guallar Poza, don Francisco Sepúlveda, don Manuel Martínez de Tena, don Vicente Salvo, don Jesús E. Ortega y don Andrés María Mateo. Actuó como secretario don José Hernández Reigón.

El ministro del Interior, señor Serrano Suñer, dirigió un saludo a todos los señores, a los que dijo, había designado por razón de la competencia, de la experiencia y del fervor en el trabajo. Dijo que como era su propósito realizar un trabajo serio y rápido, debía tratarse ya, al iniciar las tareas del Consejo, de la primera y gran labor que tenía encomendada que es la revisión de la legislación, vieja y desordenada, en materia de Beneficencia para llegar pronto al establecimiento de una nueva ley.

Expuso su criterio de que esta revisión tendría que hacerse en función de los principios políticos y en función de principios técnicos y sociales. En función de principios políticos, porque los principios que presiden el nuevo Estado, distintos del pensamiento del Estado liberal, han de ejercer de un modo inevitable su influencia en el orden benéfico social. También por razones de orden técnico porque la legislación vigente en materia de Beneficencia, dentro de la técnica legislativa del Estado liberal, estaba anticuada.

Y por virtud de principios de orden social, porque el viejo concepto de la Beneficencia referido casi exclusivamente al cuidado de enfermos y ancianos, ha experimentado en el mundo y en España, un ensanchamiento extraordinario; unas veces por virtud de circunstancias transitorias y excepcionales, como son las que la guerra impone; otras por virtud de un nuevo concepto: la Asistencia Social.

En virtud de aquellas razones, manifestó el ministro, se producirán consecuencias como son que

frente a la autonomía de la voluntad, viejo dogma del derecho privado de los Estados liberales, se producirán limitaciones a la voluntad de los fundadores en cuanto sean una exigencia de la soberanía del Estado y del propio interés de la Beneficencia, muchas veces gravemente quebrantado por cláusulas fundacionales de tipo prohibitivo como las que son muy frecuentes y conocidas de todas las personas que han estudiado estos problemas. Al efecto, se refirió el ministro a una importante Fundación de Zaragoza, donde contra lo que evidentemente hubiera sido voluntad del fundador en estos momentos, en perjuicio, a la vez, del interés del Estado y del mismo interés de los destinatarios de la Fundación, no pueden rescatarse las divisas y valores extranjeros en que se constituyó el capital fundacional. Todo ello se hará con el debido cuidado para que, por otra parte, no se disminuyan los estímulos ni las vocaciones fundacionales.

Otra consecuencia que —afirmó— había de reflejarse en la ley como exigencia del orden político general, es esta: "El Estado español era laico. La Beneficencia del Estado laico, era laica también. Y por ello se produjo la supresión de capellanes y la supresión de gran parte de las religiosas de las instituciones de Beneficencia. Como ahora el Estado español no es laico, la Beneficencia tampoco lo será"; se producirá la reintegración de los capellanes a sus puestos y se seguirán utilizando los servicios de las Hermanas de la Caridad, a quienes el ministro y el Consejo han rendido el tributo de la gratitud de todos los españoles por los grandes servicios que han prestado siempre en orden a la Beneficencia. Esto en España—dijo el señor Serrano Suñer— a nadie puede sonar a novedad, pues

El capitán Tapia

Esta mañana llegaba a nosotros la triste nueva del fallecimiento en campaña del capitán don Antonio Tapia.

Días pasados recibíamos una atentísima carta del mismo en la que nos transmitía copia de otra que publicábamos en su día.

Mandaba el capitán Tapia el sexto batallón del Regimiento de San Marcial en la IV División de Navarra. La muerte le ha sobrevenido en el frente y en la lucha cruenta defendiendo los santos ideales de Dios y de la Patria.

Persona muy querida entre los vitorianos, era uno de los militares que más simpatías gozaban. Recordamos sus hechos y participaciones en el frente Norte. Últimamente, no hace aún el mes, fué destinado a mandar el sexto batallón de San Marcial, al mando del cual ha encontrado gloriosa muerte al ser alcanzado por la metralla enemiga.

Esta tarde, a primera hora, ha llegado su cadáver a nuestra ciudad siendo trasladado primeramente al cuartel del Batallón de Plandes al cual perteneció durante mucho tiempo, y después a su domicilio particular.

Mañana, aún no ha sido fijada la hora, será la conducción de su cadáver al cementerio de Santa Isabel donde recibirá cristiana sepultura.

Una oración por el héroe pedimos a nuestros amigos y recibamos sus familiares el testimonio de nuestro pésame.

Sociedad Cooperativa de Electricidad

Debidamente autorizados por la Superioridad, convocamos a los señores Accionistas a Junta general ordinaria que tendrá lugar en el domicilio social el día 21 de agosto corriente, a las once de la mañana, con el fin de someter a su aprobación la Memoria, Balance y cuentas correspondientes al ejercicio de 1937.

Para tener derecho de asistencia, procede depositar en la Caja social, antes del día 18, las acciones o resguardos representativos de ellas, contra los que se facultarán el recibo correspondiente y la tarjeta autorización para poder asistir a la reunión.

Los señores Accionistas podrán ejercitar con cuatro días de antelación al de la celebración de la Junta, el derecho que les concede el artículo 20 de los Estatutos.

Vitoria, 11 de agosto de 1938 III Año Triunfal.—Por A. del C. de A.—El Secretario, VICTORIANO GONZALEZ.

"Librería Cervantes"

Libros de actualidad. Poemas de la "Bestia y el Angel", por José María Pemán. "Franco", por Joaquín Arrarás (cuarta edición). "Oliveira Salazar y el Nuevo Portugal". "Más vale volando", por Federico García Sánchez. "Creo en Dios", por Monseñor Dr. Tihamer Tóth. "El Muchacho Español", por José María Salaverría. "Un héroe de diez años". Lecturas patrióticas para niños. Material escolar. Objetos de escritorio. DATO, 30 — VITORIA — Teléfono 1372.

La Colonia de Mendizorroza y su excursión a Leida

Esta mañana, acompañadas de sus profesoras y del alcalde de la ciudad señor Santaolalla, han marchado a la playa vizcaína de Leida, al objeto de pasar el día, las niñas que acuden diariamente a la Colonia Escolar de Vitoria de Mendizorroza, y que como es sabido se halla sostenida por el Ayuntamiento vitoriano y a la que concurren niñas de nuestras escuelas municipales.

El viaje lo han hecho en un autobús especial, para regresar hoy a primera hora de la noche.

Retuerto y Rodríguez
Oculista de la Beneficencia
Municipal
POSTAS, 30, 2.º

Electra - Hidráulica Alavesa
(Sociedad Anónima)

Convoca a sus accionistas a la Junta general ordinaria que tendrá lugar el día 21 de agosto corriente, en el domicilio social, a las doce de la mañana.

Para tener derecho de asistencia es indispensable cumplir con lo que determina el artículo número 20 de los Estatutos. Todos los señores accionistas que tengan derecho de asistencia a la Junta pueden examinar el balance y cuentas del ejercicio en las oficinas de esta Sociedad con cuatro días de anticipación al señalado para dicha reunión.

Vitoria, 11 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—Por acuerdo del C. de A.—VICTORIANO GONZALEZ.

Jueves vitorianos

No muy concurrido de labradores, por la fecha en que estamos, tuvo sin embargo abundante género el mercado vitoriano de hoy.

Los precios de frutas y verduras son los que señalamos ayer en la nota de la Junta provincial de Abastos.

Hubo abundancia de huevos,

Los rojos tratan de resucitar su propaganda en la Sociedad de Naciones

Las "democracias" han prometido cinco millones de libras esterlinas al comité rojo

Méjico.—El "Diario Oficial" publicó ayer una ley votada por la Cámara y el Senado, disponiendo la aplicación de un impuesto de exportación del 12 por 100, con el cual serán gravadas todas las mercancías, sean de la clase que fueren, cuyo precio-actual de exportación—en pesos mejicanos— sea superior a los precios medios del mes de febrero del corriente año.

Jerusalén.—Durante la tarde de ayer se produjeron varios encuentros entre las tropas y las bandas armadas.

Cerca de la colonia de Hamath un centenar de activistas atacaron a un destacamento militar, que contestó matando a varios in-surrectos e hiriendo a otros muchos.

Acción Católica

Retiro mensual
Organizado por la Unión Diocesana de Mujeres de Acción Católica tendrá lugar mañana a las cuatro y media de la tarde el Retiro mensual en la Capilla privada de las Madres Reparadoras, invitándose a las señoras a estos actos.

ARNEDILLO

Baños. Aguas. Barros. Reumáticos.—Hotel del Bañeario. Excelente trato. Viaje estación Calahorra.

Entre Jaffa y Telaviv las agresiones continúan sin cesar, registrándose víctimas en todas ellas.

Berlín.—Noticias recibidas de Londres dicen que ha sido anunciado oficialmente que el Gobierno británico ha encargado a su representante en Burgos, sir Robert Hodgson, una gestión, relativa al hundimiento del vapor británico "Lake Lugano", alcanzado por unas bombas durante un bombardeo de la aviación de la España Nacional.

Se ha e e resaltar en Londres que este asunto es de la competencia de la comisión de conciliación hispano-británica, cuya creación ha sido decidida en principio, pero que no ha comenzado todavía a actuar.

París.—El diario "Le Jour" publica noticias de Bayona, dando cuenta de que anteaer por la mañana se han registrado en Valencia violentas manifestaciones al enterarse la población de la última aplastante derrota hispano-bolchevista en el frente del Ebro.

En numerosos puntos de la capital levantina se congregaron multitudinarios grupos, ascendiendo a varios miles de personas, que profirieron insultos contra Negri y reclamaban paz y pan.

El gobernador civil y el jefe de los guardias de Asalto ordenaron que los manifestantes fueran dispersados inmediatamente, dándose varias cargas, a consecuencia de las cuales resultaron 40 heridos graves.

Han sido efectuados numerosos registros en toda la capital siendo detenidas más de cien personas que comparecerán ante un "tribunal", acusadas de alta traición.

Ginebra.—El titulado ministro

JULIAN BAJO
JOYERIA
RELOJERIA
PLATERIA
Dato, 8 VITORIA

Escuela Especial de Ingenieros de Montes

Se hace saber a los alumnos y aspirantes a ingreso en este Centro docente, que a la mayor brevedad, deberán remitir a la Secretaría de la Escuela, domiciliada provisionalmente en el Ministerio de Educación Nacional (Jefatura de Enseñanza Profesional y Técnica, Vitoria, declaración jurada en la que consten sus circunstancias personales, situación militar y asignaturas aprobadas con anterioridad y durante el curso 1935 a 36.

Asimismo deberán indicar el nombre y dirección de una persona que le represente, en sus relaciones con este Centro.

los primeros que se celebran después de la dominación de los rojos.

Asistirá a estos cultos el Nuncio de S. S. Monseñor Clegnan.

Los días 7, 8 y 9 de septiembre se celebrarán misas pontificales y procesiones de antorchas. El día 8, el día clásico de la Santina, asistirán la Diputación y un representante de cada Municipio de la provincia.

El Generalísimo, su Gobierno y otras autoridades serán invitadas para que asistan a estas solemnidades.

El día 8 tendrá lugar la entrega de la bandera que regala la señora marquesa de Argüelles a las tropas que conquistaron Covadonga y se entregará un recuerdo a los jefes, oficiales y tropas mencionados. Serán también invitados los generales Solchaga, Vigón y Aranda.

Las delegaciones de Asturias en San Sebastián y Valladolid han hecho entrega, para estas fiestas, de la cantidad de diez mil pesetas.

de Estado de la España roja, Alvarez del Vayo, ha enviado un telegrama a la Secretaría General de la Sociedad de Naciones pidiendo que el asunto de España vuelva a ser discutido en la reunión que el organismo de Ginebra debe celebrar durante el próximo mes de septiembre.

Como se recordará, en la anterior sesión del Consejo, éste declaró liquidado el asunto, pero los rojos españoles, a despecho de todos los acuerdos anteriores, tratan de resucitar su propaganda en la Sociedad de Naciones y piden se discuta en la próxima asamblea la cuestión de los bombardeos aéreos.

Berlín.—De San Juan de Luz comunican a la Agencia D. N. B. que el presidente del Parlamento soviético español, Martínez Barrio, ha declarado que la ayuda en favor de la España roja por el comité de recaudación en el extranjero alcanzará el próximo invierno la suma de cinco millones de libras esterlinas, pues todas las "democracias" habían prometido al comité rojo de Barcelona intensificar su esfuerzo.

Noticias de Barcelona anuncian que el secretario particular de Alvarez del Vayo ha marchado al extranjero con objeto de negociar entregas de material de guerra con personajes políticos belgas y franceses.

AQUARIO
BARR VITORIA
Dato, 8

Programas de las emisiones que dará mañana R. R. 6

EMISION DE LA MAÑANA

- 9.—Apertura. Primer Boletín Informativo.
- 10.—Himnos y cierre.
- EMISION DE SOBREMESA
- 13.—Apertura. Segundo Boletín Informativo.
- 13.30.—Música variada.
- 13.45.—Tercer Boletín Informativo.
- 14.15.—Música de concierto.
- 14.30.—Retransmisión de Radio Nacional.
- 15.—Himnos y cierre.

EMISION DE LA TARDE

- 18.—Emisión dedicada a heridos y enfermos hospitalizados en esta capital.
- 19.—Himnos y cierre.

EMISION DE LA NOCHE

- 21.—Apertura. Música variada.
- 21.15.—Indicador litúrgico. Cuarto Boletín Informativo.
- 21.45.—Música variada.
- 22.30.—Retransmisión de Radio Nacional.
- 23.30.—Música de concierto.
- 24.—Himnos y cierre.

URQUIOLA
OCULISTA
Calle DATO, 8, 1.º, Vitoria

Por el Caudillo Franco los obreros y los empleados que tengan más de dos hijos, disfrutarán de los beneficios del subsidio familiar, mejora social por la que propugnaron los sociólogos católicos y a la que se opusieron los socialistas que no querían para el obrero más que la revolución y el hambre.

Franco en la guerra vela por los que trabajan para la obra de la reconstrucción y de la paz.

Una circular del jefe de Primera Enseñanza para que en plazo breve sean retirados de las Bibliotecas de algunas escuelas libros de tendencias marxistas y antirreligiosas

Los alcaldes de Vitoria y San Sebastián hablan con el señor Toledo sobre asuntos escolares que afectan a ambas capitales.-La Religión en el Bachillerato

EN EDUCACION
Nota de la Jefatura Nacional de Primera Enseñanza sobre libros que han de ser retirados de las Escuelas

Una de las normas más eficaces utilizadas por la Revolución para infiltrar sus venenosas doctrinas en la Sociedad española ha sido el libro escolar sectario y antipedagógico repartido con aviesa intención durante los últimos años en la Escuela laica de la República.

Seguindo indicaciones del Excelentísimo Sr. Ministro de Educación Nacional, la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, ha tenido conocimiento de que a la hora actual aún existen en algunas escuelas de la Nueva España numerosos libros escritos con fines proselitistas, doctrinalmente antipatrióticos y anti-religiosos, deficientes en el aspecto pedagógico o escritos por autores declaradamente enemigos del Glorioso Movimiento Nacional que actualmente ostentan cargos y desempeñan funciones de confianza a las órdenes del Soviet de Barcelona.

Por esta circunstancia la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza se dirige a todos los inspectores y maestros de la España Nacional para que con la mayor urgencia y antes de dar comienzo el nuevo curso escolar sean retirados de las Escuelas públicas y privadas los libros que figuran en la adjunta relación que solo por morbosa inercia podrían figurar en las estanterías de las Bibliotecas escolares; llamando la atención sobre la responsabilidad que han de contraer inspectores y maestros en el caso de no corregir inmediatamente estos hechos; prestándose a coadyuvar en esta obra a las autoridades civiles del Movimiento, así como padres de familia, más que nadie interesados en la formación religiosa y patriótica de los futuros españoles.

Se retirarán libros de los siguientes autores:

Aurelio R. Charenton, Lorenzo Luzuriaga, Luis Huerta, Angel Llorca, José Briones, Eladio García y Medina a Bravo, Vicente Valls, Berna Salido y Angulo, M. Alonso Zapata, Antonio Jaén, Gerardo Rodríguez, Sánchez Sabras, Luis Sánchez Trincado Olivares, Fermín Corredor F. y J. Ortiz, Fernando Saiz, M. Santaló, Santiago Hernández Ruiz, Modesto Bargallo, Margarita Comas, Gerónimo Manrique, Antonio Zulueta, Gloria Giner de los Ríos, Benigno Ferrer, Heliodoro Carpintero, Enrique Rioja, Elisa López Velasco, Daniel G. Linacero, Manuel G. Linacero, Virgilio Hueso, Llopis y Pablo A. Cobos.

Intereses escolares

Días pasados el señor Toledo,

Imposición de una Medalla Militar

En el Gobierno Militar dijeron a los informadores que se espera en Vitoria la llegada del cadáver del capitán de Infantería don Jesús Vadillo Angulo, muerto en el frente de combate, y al que por disposición de S. E. el Generalísimo Franco le ha sido concedida la Medalla Militar, que le ha de ser impuesta antes del momento del sepelio.

A la hora de hacer nuestra diaria información en este Centro no se sabía cuándo había de tener lugar la conducción de su cadáver, ya que éste no había llegado a nuestra ciudad.

Leed y propagad
PENSAMIENTO ALAVES

jefe nacional de Primera Enseñanza, recibió la visita del señor alcalde de Vitoria, con quien habló referente a la solución del problema de la Enseñanza Primaria en la capital.

También recibió al alcalde de San Sebastián y a una comisión de aquél Ayuntamiento, quienes le propusieron la conversión en nacionales de las escuelas municipales de San Sebastián.

La Religión en el Bachillerato

El jefe nacional de Enseñanza Superior y Media recibió ayer tarde la visita del Ilmo. Sr. Obispo de León, con quien estuvo hablando de la enseñanza de la asignatura de Religión en el Bachillerato.

Colección de monedas recuperadas

En la Comisaría general del Patrimonio del Tesoro Artístico ha estado el Inspector de Primera Enseñanza de Castellón don Félix Isaac Faro de la Vega, que hizo entrega al señor subcomisario de una colección de monedas, entre las que se cuentan ejemplares muy interesantes procedentes del monetario de la Ciudad Universitaria.

Dicha colección fué encontrada en Borriol (Castellón) habiéndola escondido allí los milicianos que se habían apoderado de ella.

Cursos para Extranjeros en Santander

“La Geografía Española en el siglo XVIII”. Indicó el conferenciante el notable contraste ofrecido al empezar el siglo XVIII, que marca el cultivo de la Geografía en España en comparación con la gloriosa época anterior, pues se substituyó el verdadero estudio de esta ciencia por una superficial y vacía apariencia de conocimientos sobre la materia.

No obstante, este siglo puede apuntar en su haber resonantes

hechos en relación con los estudios geográficos.

Es por lo pronto el siglo de las expediciones científicas, y el orador se extiende a comentar las realizadas por los navíos “Triunfo”, de Santa Cruz de California; el “Santa María de la Cabeza”, a Chile; “Santiago”, a las costas de Méjico; “Concepción”, “Princesa” y “San Carlos”, a Alaska.

Resonante por sus consecuencias científicas fué la expedición de las “Descubiertas” dirigida por los capitanes Malaspina y Bustamante.

El orador habla luego de ciertos cartógrafos de la época como Topiño de la Vega y Tomás López.

Termina con una interesante disertación de la introducción del sistema de Copérnico en España. Las luchas que en un principio tuvo que vencer, las opiniones sobre el asunto de Jorge Juan y el P. Feijóo.

Ultima conferencia del señor don Eugenio d'Ors

Terminó ayer el Excmo. señor don Eugenio d'Ors su ciclo de conferencias sobre Filosofía con su magistral disertación de “La Patética”. En síntesis decía que nuestra revisión filosófica tiende a establecer una jerarquía, un orden aristocrático al intelectual, pero sin negar lo vital. Analizó profundamente diversas cuestiones de psicología con bellos ejemplos y profundas ideas.

Estudió estas paradigmas en el arte, en la moral y en la vida. Formuló de nuevo sus originales principios de “Participación del Sentido” y de “Función exigida” y terminó recordando la frase famosa de Eloisa a Abelardo: “Haz de mí lo que quieras, menos olvidarme”.

No son para olvido, muy al contrario, para meditación honda las disertaciones magistrales de este filósofo original y español.

Ecos de Sociedad

EL SENOR OBISPO DE BOLLIVIA

Tuvimos hoy el honor de recibir la visita a nuestra Redacción y talleres, del excelentísimo señor Obispo de Cochabamba de Bolivia, nuestro insigne paisano reverendísimo Padre Tomás Axpe. Fundador de varios y florecientes periódicos en Bolivia, nos ha demostrado su gran interés en este apostolado, complaciéndose en la importancia de toda la prensa nacional.

Hemos agradecido a Monseñor Axpe su atención, antes de emprender el regreso a la capital de su diócesis.

ENFERMO

Se encuentra enfermo, el capitán de la Marina mercante don Marcelo Pérez Madinaveitia.

EL R. P. LETURIA, A LA RESIDENCIA DE VITORIA

Copiamos de “El Castellano”, de Burgos:

“Ayer, a última hora, supimos la noticia del traslado del reverendo Padre Serapio Leturia, a la residencia de la Compañía de Jesús de Vitoria.

El propio Padre nos comunicó su traslado, para el día de hoy, rogándonos que, en la imposibilidad de despedirse de todas sus amistades, por apremios de tiempo, lo hagamos con carácter general desde estas columnas. El P. Leturia va destinado a la capital de Alava como Director de los Luisos vitorianos.

Asimismo nos manifestó que le

que le producía su ausencia de Burgos, para el que guarda en su corazón los más gratos recuerdos.

Nosotros, por nuestra parte, sentimos el traslado del Padre, a quien tanto queríamos, y celebramos de antemano la labor de apóstolado que, dada su actividad característica, llevará a cabo en su nueva residencia.”

NATALICIO

Dió a luz una hermosísima niña, doña Victoria Ponce de León de Diez. Fué bautizada con el nombre de Magdalena en la Real Parroquia de San Lorenzo en Burgos, donde reside esta distinguida familia, a la cual así como a los señores de Ponce de León, distinguidos convecinos nuestros, damos nuestro efusivo parabién.

VIAJES

Estuvo ayer en nuestra ciudad visitando a su señora madre el Excmo. señor Gobernador de Asturias don Gerardo Caballero.

—Regresó a Laguardia doña Asunción Salvador de Pobes con su hijo Galo.

—A Laguardia, la agraciada señorita de Rabanera.

CONCESION DE UNA MEDALLA

Le ha sido concedida la Medalla Militar colectiva al personal del Equipo Quirúrgico de Vanguardia que manda el capitán don Eugenio Ruiz Miguel, en el que han prestado sus servicios desde el comienzo de la campaña las enfermeras de la Cruz Roja señoritas Carmen y Teresa Sáez de Quejana.

EN JUSTICIA

El ministro, Sr. Conde de Rodezno, recibió en la mañana de hoy la visita del vicepresidente de la Diputación Foral de Navarra señor Arraza y del gobernador civil de Navarra señor de La Rocha, los cuales saludaron al titular del departamento a su paso para Bilbao donde han ido a efectuar diversas gestiones que interesan a nuestra provincia hermana.

Salieron para la villa guipuzcoana de Tolosa el subsecretario del ministerio de Justicia señor Arellano, acompañado de su secretario particular para asistir a los actos que se han de celebrar en dicha localidad con motivo de la conmemoración de su segundo aniversario de la liberación.

El sectarismo del Ayuntamiento de Liverpool

Niega subvenciones a las escuelas católicas

El Municipio de Liverpool se ha negado a conceder al obispo católico el 75 por 100 del importe del coste de la construcción de nuevas escuelas católicas en Liverpool, donde son necesarias por haber más de 15.000 niños católicos que no caben en las escuelas confesionales actualmente erigidas. Y se ven obligados a asistir a escuelas protestantes o laicas. Según la ley de Educación de 1936, es obligatorio para los Municipios el contribuir con el 75 por 100 del importe de la construcción de las escuelas confesionales cuando lo pidan las autoridades eclesiásticas.

En vista de esta negativa, el Comité educativo central de Londres ha tomado la medida de suprimir al Municipio de Liverpool la suma de 180.000 libras esterlinas anuales de subvención, que es lo equivalente a la ayuda que debía prestar a las escuelas católicas y que les ha negado. En vista de esta medida, las autoridades de Liverpool han empezado sus gestiones con el obispo católico de esta ciudad con el fin de resolver el conflicto que les crea esta rebaja en la subvención que de Londres les ha sido impuesta.

Los hombres que luchan y sufren por la reconquista de España, esperan de ti consuelo y alegría, pero ten presente que ellos viven en las alturas de sublimes virtudes, donde se respira una atmósfera purificada por el sacrificio heroico y callado, por el cumplimiento del deber, a veces tan penoso. Podrán respirar el aire denso, cargado de frivolidad y de inmodestia?

Cofradía de la Virgen Blanca Día semanal de Rogativas por España

Mañana, día 12, a las siete de la misma, desde la parroquia de San Miguel a la de San Pedro, ante el altar de la Virgen del Pilar.

PENSAMIENTO ALAVES

Humanitarismo rojo

«La idea era entrar con banderas monárquicas, y a todos los que exteriorizaran su alegría, fusilarlos»

La población de Castellón respira tranquila después de una pasividad horribilísima. Convienen que el mundo sepa los procedimientos de barbarie usados por las hordas en esa ciudad mártir.

Lanzar bombas de mano a los refugios para obligar a salir al pueblo, muchas veces, criaturas de corta edad, etc. Entrar en los refugios y en las casas fingiéndose soldados nacionales y asesinar a los que de cualquier modo mostrasen su satisfacción. Decir frases como éstas de los Comandantes rojos: “No nos manden más detenidos; estoy ya cansado de matar gente”. “La idea era, dice otro, entrar con banderas monárquicas y a todos los que exteriorizaran su alegría fusilarlos”.

Y eran los jefes los que personalmente entraban en los refugios, y a otros enviaban a sus milicianos para asesinar a mansalva a los inermes ciudadanos. Del refugio público de la calle de Fola, sito al Sur, fueron sacadas 60 personas, y ocho de ellas asesinadas, y dieciséis de

refugios particulares de la misma calle.

Se ignora el paradero de muchísimas personas sacadas de los refugios de Castellón. De otras muchas consta ciertamente su asesinato, y muchas están aún sin identificar.

Se extremará, ciertamente, la conciencia del mundo civilizado el día que se publique la estadística exacta del vandalismo de los dirigentes rojos en España.

Horrendo es que aún haya demagogías “dignas” que los defendan y los apoyen en complicidad que jamás olvidará el pueblo español.

El homenaje a Ramiro de Maeztu

Se piensa celebrar en la primera quincena de septiembre

Tomarán parte en el mismo el ministro de Educación y don José María Pemán. Se quiere que el Instituto lleve el nombre de este gran patriota

Se anuncia para la próxima primera quincena del mes de septiembre la celebración de un solemne acto de homenaje a la memoria del ilustre vitoriano, defensor de la Hispanidad y mártir de la actual Cruzada, don Ramiro de Maeztu.

Dicho acto de homenaje, que ha sido organizado por la Congregación Mariana de Vitoria, de

la cual fué en vida miembro y congregante el florado Maeztu, consistirá en una velada necrológica que se ha de celebrar en uno de los teatros de la localidad y en la que pronunciarán discursos de exaltación a su memoria y a su doctrina, el gran vate español e ilustre literato, don José María Pemán y el Excmo. señor Ministro de Educación Nacional.

También se piensa dar el nombre de “Ramiro de Maeztu” al Instituto de Segunda Enseñanza de Vitoria, y colocar en el mismo, para perpetuar la memoria de este gran patriota español, una lápida que sería costeada por las Corporaciones Municipal y Provincial y que recordará a todas las generaciones que e pasen por este Centro Docente las virtudes excelsas de este gran hijo de Vitoria y de este español ilustre, cuyas obras servirán de guía a generaciones futuras.

Gobierno civil de Alava

CIRCULAR
HOTELEROS, FONDAS, CASAS DE HUESPEDES, VIAJEROS Y SIMILARES

A los propietarios de esta clase de establecimientos se les recuerda la R. O. de fecha 17 de Marzo de 1909, por la que se exige que su apertura será solicitada de mi Autoridad, mediante instancia, extendida en papel o pliego de 1,50 pesetas, expresando nombre y apellidos del dueño, calle, número, piso, habitaciones dedicadas a viajeros, para la servidumbre, y para el dueño, precios por pensión completa, por dormir, y el de todos los demás servicios que tenga el establecimiento.

A la petición acompañará cédula personal, certificado de antecedentes penales, certificado de Sanidad de la Inspección Provincial, y una relación por duplicado de precios que será devuelta sellada, una de ellas. La autorización será válida por un año; al fin del cual, es preciso solicitar nuevamente la concesión.

Lo que se hace público por esta circular para conocimiento de los interesados y exacto cumplimiento, debiendo ponerse en condiciones los que no lo estuvieren, en el improrrogable plazo de diez días.

Vitoria, 10 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—El Gobernador.

BAR ALCAZAR
Diariamente
marisc o's
DATO, 4 VITORIA

“L'Humanité” condenado por difamación pública

Atacó a Bailly, Kerllis y Doriot

París.—En la Sala XII del Tribunal Correccional de primera instancia del Sena, y confirmado por el Tribunal de París, ha sido condenado el órgano periodístico del Partido Comunista “L'Humanité”, al pago de dos mil francos, inserción del edicto y fallo en dos diarios, y publicación en el mismo lugar y página en que se publicó el artículo difamatorio de la condena recaída sobre el periódico.

El motivo de esta demanda judicial fué la publicación por “L'Humanité” de un suelto en el que se acusaba públicamente a M. Doriot, a M. De Kerllis, a M. Bailly y a M. Carbuca, de recibir fondos para sustentar su campaña nacionalista contra el Frente Popular francés, en beneficio de una potencia extranjera.

Leed y propagad
PENSAMIENTO ALAVES

O CASION

Sortijas con Insignia Falange o Requeté, a 4 pesetas. Calidad primera, cromadas o platinadas, de toda garantía FLECHAS FALANGE, las de 1'50, ahora a 0'75. Insignias Requeté, plata de ley, tamaño grande, las de 18 pesetas, ahora a 8'50.
ISASIA, Dato, 24

Pendientes oro, modelo esclava, calidad chapeado primera, 8'50 a

RELOJES PULSERÁ, cuadrados y rectangulares, caja cromada, tamaños para caballero a 64 pesetas
ISASIA, Dato, 24

COMPRO
Monederos plata y oro, sortijas, pendientes, cadenas, etcétera, etcétera; así como cubiertos plata para deshacer.
JOYERIA - RELOJERIA ISASIA. — DATO, núm. 24.
Surtido en cadenas y medallas macizas de oro de ley. Son de precio, pero son de oro de 18 kilates, contrastadas. Preciosas flechas Falange; ocasión: las de 1,50 a 0,90.
Sortijas oro y plata, forma sello, con insignia de Falange. Tercio, desde 18 pesetas.
Cuadros religiosos, gran surtido en tamaños.
Objetos propios para regalos, gran surtido.